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SITUAŢIA RESPECTĂRII ETICII UNIVERSITARE ŞI A ACTIVITĂŢILOR DE 

CERCETARE 

 

 

 În conformitate cu prevederile Legii Educaţiei Naţionale nr. 1/2011, art. 130 alin. (2) litera 

f., “rectorul universităţii are obligaţia să prezinte anual, cel târziu până în prima zi lucrătoare a lunii 

aprilie a fiecărui an, un raport privind starea universităţii” şi conform prerogativelor legale, 

stipulate în Carta Universităţii din Oradea la art. 54, rectorul Universităţii din Oradea, prof univ. dr. 

ing. Constantin Bungău solicită prin Dispoziţia Internă Nr. 1515/10.02.2015, înregistrată la 

Comisia de Etică sub Nr. 329 din 11.02.2015, întocmirea unui “Raport de activitate al Comisiei de 

Etică din cadrul Universităţii din Oradea pentru anul 2014”, care trebuie să cuprindă „situaţia 

respectării eticii universitare şi a activităţilor de cercetare”. 

 Comisia de Etică a Universităţii din Oradea a funcţionat în anul 2014, având la bază 

prevederile legale din: Legea Educaţiei Naţionale nr. 1/2011, Legea nr. 206/2004 privind  buna 

conduită în cercetarea ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare, cu modificările şi completările 

ulterioare şi din Carta Universităţii din Oradea, anexa  1, Codul de Etică şi Deontologie 

Universitară al Universităţii din Oradea, adoptat prin Hotărârea de Senat din 28.01.2013. 

(http://www.uoradea.ro/display1436) 

 Conform prevederilor Legii 1/2010 structura şi componenţa Comisiei de etică universitară 

este propusă de consiliul de administraţie, avizată de senatul universitar şi aprobată de rector, fiind 

formată din 9 persoane, dintre care 7 cadre didactice, fără funcţii de conducere, reprezentând 

facultăţi diferite şi departamente distincte ale instituţiei, alese din lista de propuneri şi respectiv 2 

studenţi, indiferent de forma de învăţământ şi nivelul de studii. Preşedintele comisiei este ales 

pentru o perioadă de 4 ani de către membri comisiei în prima şedinţă de după constituire. 

 Componenţa Comisiei de Etică a Universităţii din Oradea a fost avizată prin Hotărârea 

Senatului Universităţii din Oradea nr. 16/27.09.2012 şi aprobată prin Decizia Rectorului 

Universităţii din Oradea nr. 887 din 02.10.2012, decizie afişată pe site-ul Universităţii din Oradea, 

butonul Comisia de Etică, la adresa: http://www.uoradea.ro/display576.  

 Dacă în cazul membrilor cadre didactice nu s-au produs modificări în componenţa comisiei, 

în cazul reprezentanţilor studenţilor, datorită faptului că aceştia şi-au finalizat studiile a apărut 

necesitatea înlocuirii. 

 În anul calendaristic 2014, activitatea Comisiei de Etică s-a desfăşurat în conformitate cu  

prevederile Legii 1/2011, Legii 206/2004 şi Codului de etică şi deontologie universitară a 

Universităţii din Oradea, aprobat în Şedinţa de Senat din 28.01.2013 şi adoptat prin Hotărârea de 

Senat nr. 25 din 22.04.2013, îndeplinindu-şi atribuţiile prevăzute la art. 39, lit. a – h.   
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 Activitatea de analiză şi soluţionare a sesizărilor privind abaterile de la etica universitară 

si de la conduita în cercetarea ştiinţifică. În perioada anului calendaristic 2014, Comisia de Etică 

în componenţa actuală a înregistrat patru sesizări privind posibile abateri de la etica universitară, 

dintre care în 3 cazuri a fost declinată competenţa, considerându-se că acestea sesizau probleme de 

competenţa comisiei de disciplină sau probleme administrative şi o sesizare privind presupuse 

abateri de la conduita în cercetarea ştiinţifică. (Legea 206/2004) 

 

 Prima sesizare primită, înregistrată la Comisia de Etică sub nr. 280 din 25.09.2014, solicită 

“să se ia măsurile legale care se impun ca urmare a repetatelor acte de indisciplină a Ionelei Burz, 

bibliotecară în cadrul Biroului Achiziţie – Prelucrare al Bibliotecii Universităţii din Oradea”. 

 În urma analizei sesizării de mai sus în şedinţa Comisiei de Etică din 30.09.2014, s-a stabilit 

că faptele sesizate, s-ar putea încadra în categoria abaterilor disciplinare, făcând obiectul comisiei 

de disciplină din universitate. Ca urmare a celor prezentate anterior, Comisia de Etică, răspunde 

sesizării prin adresa nr. 283 din 30.09.2014, prin care declină competenţa analizării “repetatelor 

acte de indisciplină a Ionelei Burz”. 

 

 Cea de a doua sesizare, înregistrată la Comisia de Etică sub numărul 281 din 25.09.2014, îl 

vizează pe d-l Titus Bădic, şef Birou Achiziţie - Prelucrare din cadrul Bibliotecii Universităţii din 

Oradea, acuzat că creează mari greutăţi în colaborarea cu acest birou. 

 Şi în acest caz, Comisia de Etică, în urma analizării sesizării mai sus menţionate, declină 

competenţa analizei faptelor “de care se face vinovat Titus Bădic”, răspunzând prin adresa nr. 284 

din 30.09.2014, considerându-le eventuale abateri disciplinare. 

 

 Prin adresa nr. 282 din 29.09.2014. ni se înaintează sesizarea prin care se aduce la 

cunoştinţă că la sediul Departamentului de Inginerie şi Management Industrial în Textile şi 

Pielărie, d-na Conf. dr. ing. Ionescu şi  d-na Şef lucrări dr. ing. Alina Albu, şef de departament ar fi 

fost şantajate şi ameninţate de către studenta Zorica Onchiş, anul III TTC.  

 Având în vedere că faptele sesizate, şantaj şi ameninţare, sunt fapte de natură penală, în 

conformitate cu Art. 40 (2) din Codul de Etică şi Deontologie Universitară a Universităţii din 

Oradea, Comisia de Etică nu poate analiza fapte penale. Decizia de mai sus a fost adusă la 

cunoştinţa prin adresa nr. 285 din 30.09.2014. 

 

 Cazul privind etica universitară a fost înregistrat în urma sesizării nr. 288 din 29.10.2014, 

prin care d-l Prof. univ. dr. ing. Teodor Leuca, Decan al Facultăţii de Inginerie Electrică şi 

tehnologia Informaţiei, este acuzat că în şedinţa Consiliului de Administraţie al Universităţii din 

Oradea, din 27.10.2014 “a făcut afirmaţii jignitoare şi calomnioase la adresa mea şi a activităţii 

mele profesionale” 

 Conform procedurii, părţile au fost notificate în legătură cu înregistrarea sesizării şi au fost 

invitaţi la Comisia de Etică, pentru susţinerea punctului lor de vedere. 

 Ca urmare a faptului că d-l Prof. univ. dr. ing. Teodor Leuca a recunoscut cele sesizate, 

regretând cele întâmplate şi cerându-şi scuze publice, partea reclamantă prin adresa nr. 309 din 

18.11.2014 retrage sesizarea menţionată mai sus. 

 Comisia de Etică a Universităţii din Oradea, în şedinţa statutară din 25.11.2014, emite 

Hotărârea nr. 311/25.11.2014 prin care ia act de adresa înregistrată la C.E. sub nr. 309 din 

18.11.2014 prin care partea reclamanta îşi retrage sesizarea înregistrată la C.E sub nr. 288 din 

29.10.2014 cu privire la d-l Prof. univ. dr. ing. Teodor Leuca. Hotărârea a fost postată pe site-ul 

Comisiei de Etică la adresa: http://www.uoradea.ro/display5072 

 

 Sesizarea înregistrată la secretariatul comisiei cu nr. 289 din 31.10 2014. solicită analiza 

posibilului caz de plagiat al d-lui Conf. univ. dr. Hozan Călin, angajat al Universităţii din Oradea, 

Facultatea de Medicină şi Farmacie, supus atenţiei publice prin articolul din săptămânalul 

Bihoreanul din 29 10.2014: “Eşti prins dottore ! Medicul Călin Hozan, acuzat că şi-a obţinut titlul 

şi funcţia prin plagiat”.  

 În temeiul Art. 39 lit. a. din Codul de Etică şi Deontologie al Universităţii din Oradea, 

Comisia de Etică, întrunită în şedinţa statutară din 04.11.2014, a decis în unanimitate de voturi, 

http://www.uoradea.ro/display5072


analiza cazului de mai sus şi în conformitate cu Art. 44 alin. 8 din Codul de Etică, Comisia de Etică 

a numit Comisia de Analiza cazului. 

 După notificările adresate persoanei care a făcut sesizarea şi celei reclamate, Comisia de 

Analiză a cazului, s-a adresat Săptămânalului Bihoreanul cu rugămintea “de a ne pune la dispoziţie 

toate documentele şi materialele care au stat la baza articolului publicat şi care să probeze 

acuzaţiile de plagiat prezentate în articol”, conducerii şcolii doctorale (IOSUD) pentru obţinerea 

tezei de doctorat a d-lui Conf. univ. dr. Călin Hozan din 2004 şi tezei de doctorat a d-lui Prof. univ. 

dr. Ioan Matiuţă, din 1998 (indicată ca sursă a presupusului plagiat), pe hârtie şi în format 

electronic şi respectiv şi a solicitat Facultăţii de Medicină şi Farmacie o listă de experţi de 

specialitate, cadre didactice cu gradul minim de conferenţiar universitar, specialişti în domeniu, 

pentru a face o expertiză de specialitate. 

 D-l conf. dr. Călin Hozan răspunde notificării noastre prin punctul de vedere scris, referitor 

la presupusele acuzaţii de plagiat, înregistrat la secretariatul Comisiei de Etică,  sub nr. 

298/07.11.2014, în care menţionează că d-l Prof. univ. dr. Ioan Matiuţă a fost unul dintre referenţii 

tezei sale de doctorat şi că fiind un colaborator apropiat au publicat împreună mai multe lucrări 

ştiinţifice în domeniul vizat.  Ulterior, d-l Conf. univ. dr. Călin Hozan depune la dosar referatele 

elaborate de cei 6 membri ai Comisiei de Doctorat şi 30 de lucrări publicate în comun cu d-l Prof. 

univ. dr. Ioan Matiuţă. 

 Comisia de Analiză a cazului, în baza: datelor, audierilor, probelor depuse la dosar 

rapoartelor celor trei experţi de specialitate care au analizat cele două teze de doctorat, a d-lui Conf. 

dr. Călin Hozan şi a d-lui Prof. dr. Ioan Matiuţă, întocmeşte Raportul de caz nr. 324 din 

09.12.2014., din care rezultă că acuzaţia de plagiat adusă d-lui conf. dr. Călin Hozan este 

nefondată. (http://www.uoradea.ro/display5131) 

 Comisia de Etică a Universităţii din Oradea, întrunită în şedinţa statutară din 09.12.2014, 

aprobă Raportul de caz nr. 324 din 09.12.2014, întocmit de Comisia de Analiză şi emite Hotărârea 

nr. 325 din 09.12.2014, afişată pe site-ul comisiei la adresa: http://www.uoradea.ro/display5130. 

    

 Activitatea de elaborare, promovare şi diseminare în comunitatea academică a Codului 

de etică şi deontologie universitară.  

 Codul de etică şi deontologie universitară, modificat în conformitate cu prevederile Legii 

nr. 1/2011 a educaţiei naţionale şi ale Legii 206/2004  privind  buna conduită în cercetarea 

ştiinţifică, dezvoltarea tehnologică şi inovare, cu modificările şi completările ulterioare, reprezentă 

Anexa 1 a Cartei Universităţii din Oradea, acestea fiind aprobate în şedinţa Senatului Universităţii 

din Oradea din 28.01.2013 şi adoptat prin Hotărârea de Senat nr. 25 din 22.04.2013. 

 Forma finală a Codului de Etică şi Deontologie Universitară al Universităţii din Oradea, 

adoptată de Senatul Universităţii este un document public, fiind afişat pe site-ul Universităţii din 

Oradea, Structuri interne, Comisia de Etică, la adresa: http://www.uoradea.ro/display1436; 

 Comisia de etică s-a preocupat permanent de îmbunătăţirea Codului de etică şi deontologie 

universitară, a Universităţii din Oradea, în acest sens fiind accesibil butonul etica@uoradea.ro, 

adresă pe care sunt aşteptate propuneri, sugestii şi eventuale sesizări. 

 

 Activitatea de prevenire a abaterilor de la conduita în cercetarea ştiinţifică (Legea 

206/2004).  
 Pentru prevenirea eventualelor probleme legate de plagiatul lucrărilor ştiinţifice, la sugestia 

conducerii universităţii, personal a d-lui rector, prof. univ. dr. Constantin Bungău , anul trecut, a 

fost creat pe pagina Comisia de Etică butonul “Măsuri preventive” de unde se poate descărca 

gratuit programul "detectareplagiat.ro" folosind linkul: 

http://detectareplagiat.ro/descarca_gratuit.php. 

 Cu scopul popularizării preocupărilor noastre privind măsurile preventive, Comisia de Etică 

a adus la cunoştinţa tuturor  facultăţilor, IOSUD şi DPPPD posibilitatea şi modalitatea descărcării 

gratuite a programului "detectareplagiat.ro", indicând postarea acestui link pe pagina lor web, 

pentru a fi mai accesibil studenţilor şi cadrelor didactice. De asemenea s-a recomandat plasarea 

linkului respectiv la secţiunea Proiecte de Licenţă (Diplomă)/Disertaţie şi utilitatea stipulării în 

Procedura de Elaborare a Lucrărilor de finalizare a studiilor, a verificării originalităţii acestora. 

 Datorită faptului că programul detectare plagiat vechi folosea pentru comparaţii doar lucrări 
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în format doc., în anul curent acesta a fost îmbunătăţit, noul program descărcat poate compara şi 

lucrări în format docx cu lucrările detectate pe internet în format doc. docx. pdf. şi htm.  

 În vederea asigurării transparenţei deciziilor Comisiei de Etică, toate Rapoartele de caz şi 

Hotărârile emise în anul 2014 au fost postate pe site-ul universităţii la butonul Comisia de Etică, iar 

cele din anii anteriori pot fi regăsite accesând butonul ”arhiva”. 

 

 Concluzii.  
 Principalele preocupări ale Comisiei de Etică din Universitatea Oradea în domeniul 

respectării eticii universitare şi conduitei privind cercetarea ştiinţifică (Legea 206/2004), de 

promovarea şi diseminarea în comunitatea academică a Codului de etică şi deontologie 

universitară, de identificare a unor măsuri de îmbunătăţire a acestuia şi de prevenire a abaterilor de 

la prevederile lui, experienţa acumulată de comisie în actuala formulă au condus, în ultimul an 

calendaristic, la reducerea numărului de cazuri analizate şi soluţionate. (Figura 1.) 

 
Figura 1. Evoluţia cazurilor analizate de Comisia de etică şi deontologie universitară  

(2010-2014) 

 Astfel, dacă analizăm evoluţia numărului de cazuri intrate în atenţia Comisiei de etică şi 

deontologie universitară în ultimii 5 ani (2010 – 2014) se remarcă o evoluţie ascendentă din 2010 

(fără cazuri analizate) până în anul 2012, când au fost analizate 6 cazuri, dintre care 3 privind etica 

universitară şi 3 privind conduita în cercetarea ştiinţifică.  

 După acest vârf, în anii următori numărul total de cazuri s-a redus la câte două în fiecare an, 

dintre care 2 cazuri privind conduita în cercetarea ştiinţifică în 2013, pentru ca în anul 2014 să se 

analizeze doar un singur caz privind conduita în cercetarea ştiinţifică, celălalt fiind legat de 

respectarea eticii universitare. 

 Dacă se are în vedere evoluţia numărului de cazuri analizate, faptul că în acest an nu au fost 

probate cazuri de plagiat, se poate concluziona că în acest an conduita academică a fost respectată 

de marea majoritate a cadrelor didactice şi studenţilor din universitatea noastră.  
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